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ВВЕДЕНИЕ
Современная архитектурно-световая среда выступает в качестве одного из символов высокотехнологичного мира. Изменение парадигмы развития общества предполагает переосмысление подходов к формированию мест обитания человека. Объекты урбанизированной среды имеют тенденцию становиться светоизлучающими, что нередко создаёт неопределённость их функционального назначения, масштабного прочтения и светоцветовой хаос. Структура городского освещения и вопросы иерархической соподчинённости объектов архитектурной среды (композиционные, тектонические, образно-эстетические характеристики) изучены достаточно подробно[1,2]. Проблемы безопасности архитектурно-световой среды открытых пространств рассматривались, в основном, в контексте социально-правовой сферы и правил дорожного движения. Исследования эргономических и санитарно-гигиенических аспектов безопасности ограничивались пространствами промышленных, а также частично образовательных учреждений. Поскольку развитие инновационных технологий инициирует непрерывный процесс трансформации архитектурно-световой среды, восприятие искусственно освещённого объекта становится частью сложного многоступенчатого процесса.
Невозможно представить сложную структуру города без освещения, поэтому в рамках любой концепции («умного дома», «умного города», альтернативного автономного жизнеобеспечения) вопрос световой организации объекта и окружающего его пространства для удобства и гармоничной жизни человека в мегаполисе всегда был и будет ключевым.  

Мегаполисы сегодня «живут» в круглосуточном режиме, требующем постоянного освещения, и свет как наиболее гибкая и «всепроникающая» структура позволяет инсценировать современные социальные процессы, происходящие в эпоху «информационного общества». Архитектурно-световая среда не является исключением: новые подходы к освещению городов основываются на стремительно развивающихся информационных технологиях коммуникации.
В процесе обучения рассматриваются:

– вопросы оптимальной организации средовой деятельности, и ее современного дизайнерского (технологического) оборудования в области светоцветовой организации;

 – состав основных параметров проектируемой среды:

 – способы преобразования практических требований человека и общества в перспективные модели организации современного комфортного светоцветового климата с учетом нормативных требований;

 – методика проектирования светоцветовой составляющей объектов и систем архитектурной среды с использованием синтеза архитектурно-пространственных элементов; 
 –  способы отображения в проектных материалах утилитарно-практических и художественных характеристик проектируемой среды;

– особенности синтеза архитектурно-пространственных элементов светоцветовой среды;
– вопросы эстетической интерпретации утилитарно-практических параметров, объектов и форм среды и преобразованию прагматических моделей средовых комплексов в их эмоционально-художественный эквивалент.
Фрагмент государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования подготовки дипломированного специалиста по специальности  «Светоцветовая организация средовых комплексов»:
Цель освоения дисциплины «Светоцветовая организация средовых комплексов» - выработка навыков комплексного подхода к созданию концепции светоцветовой среды и грамотному их использованию в учебном процессе. 

Основные задачи курса:

В процессе обучения 

– студент получает навык синтеза архитектурно-дизайнерских составляющих в проектировании светоцветовой среды; 

– овладевает профессиональными навыками применения инновационных технологий, материалов и конструкций в свветоцветовой среде; 

–получает умение преобразовать прагматические модели средовых комплексов в их эмоционально-художественный эквивалент, используя знания в области колористики и светового дизайна 

– раскрывается  творческий потенциал студента в процессе эскизного поиска и последующего компьютерного моделирования светоцветовой среды.
Требования к уровню освоения содержания дисциплины
Cтудент, осваивающий данную программу, должен уметь использовать знания общих, фундаментальных знаний, сформированных школьной и довузовской (пропедевтической) подготовкой, и предшествующих дисциплин, изучаемых в соответствии с ФГОС 3+. Дисциплина предполагает изучение приемов создания единых концепций колористического и светового формирования архитектурной среды, использования инновационных материалов; знание требований, предъявляемых к световым и колористическим качествам среды; основные принципы проектирования современного архитектурно - светового пространства с использованием инновационных технологий и материалов.
Требования к «входным» знаниям, умениям, навыкам студента, необходимым при освоении данной дисциплины и приобретенным в результате освоения предшествующих дисциплин:
знать:
– современную практику и теорию архитектурно-дизайнерского проектирования;
– принципы, методы и средства ландшафтного проектирования;
– принципы восприятия цветовой среды;
 уметь:

– выявлять и решать актуальные проблемы архитектурно-дизайнерского проектирования, отстаивать свою профессиональную позицию;
– практически реализовать теоретические разработки в области ландшафтного проектирования;
– применять знания основ и закономерностей взаимодействия колористики с другими композиционно-художественными средствами в арсенале архитектора-дизайнера.
владеть:
– креативным подходом к решению проблем в концептуальной и исполнительской работе;
– навыками комплексной организации среды с приоритетом природных форм;

– приемами решения специфических задач организации архитектурной среды средствами цветовой композиции
В результате освоения дисциплины учащийся должен: 
знать:
 –   состав основных параметров проектируемой среды;
 – оптимальную организацию средовой деятельности, и ее современного дизайнерского (технологического) оборудования;
 – историю мировой пластической культуры. 

уметь:
 – преобразовать практические требования человека и общества в перспективные модели организации современного образа жизни;
 – проектировать объекты и системы архитектурной среды, синтезируя архитектурно-пространственные элементы; 
– креативно аккумулировать знания в проектной деятельности; способностью к эстетической интерпретации параметров, объектов и форм среды.
владеть:

– способом отображения в проектных материалах утилитарно-практических и художественных характеристик проектируемой среды;

– способностью к творческому синтезу архитектурно-пространственных элементов;
– способностью к эстетической интерпретации утилитарно-практических параметров, объектов и форм среды и преобразованию прагматических моделей средовых комплексов в их эмоционально-художественный эквивалент.
1. АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СВЕТОВОЙ АРХИТЕКТУРЫ И СВЕТОДИЗАЙНА В ЭПОХУ "ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА"

Термин «информационное общество» применяется в различных науках как интегральное понятие, описывающее все стороны жизнедеятельности социальной системы и основывающееся на факте максимального вовлечения человека в потоки информации, что создаёт иную реальность — виртуальную. Техника, которую принято считать «творцом» этой реальности, во многом приобретает способность «управлять» человеком. Архитектурно-световая среда не является исключением: новые подходы к освещению городов основываются на стремительно развивающихся информационных технологиях коммуникации. Следовательно, она тоже имеет определённую «власть» над жителем мегаполиса.

Функции архитектурно-световой среды направлены на реализацию следующих потребностей человека:

базовых, утилитарных, требующих создания безопасной среды для передвижения, общения, отдыха и ориентации жителей и гостей города;

психофизиологических, которые должны обеспечиваться соответствующими  гигиеническими нормами по   восприятию визуальной информации в тёмное время суток, психологическому комфорту нахождения в освещаемой среде;

социально-экономических, которые способствуют осмыслению идеологии, идентификации состояния экономического развития территории;

эстетических, позволяющих получать положительные эмоции от восприятия профессионально спроектированного и реализованного архитектурно-художественного освещения, формировать новые духовные потребности общества;

культурно-исторической идентификации человека как части общества с контекстом места,  что позволит передавать накопленный опыт следующим поколениям.

По сути, на протяжении длительного исторического периода освещения мегаполиса искусственным светом потребности человека остаются теми же, однако в условиях информационного общества меняются связи между функциями, усиливаются взаимопроникновение и зависимости, все острее проявляются противоречия функционального обеспечения. 

Световая архитектура отражает динамику развития мегаполиса, подвержена влиянию тенденций, связанных с глобализацией городских территорий. С одной стороны города «умнеют», и эта тенденция находит всё больше сторонников, с другой стороны, контроль и корректировка частей целого представляет всё более сложную техническую задачу. Архитектор, проектируя здание, должен теперь предусмотреть и связать помимо семантического, ещё и весь технический контекст. Учитывая, что абсолютно безопасных систем в технике не бывает, вопрос заключается, прежде всего, «в стоимости мер безопасности и в степени риска, с которой готово мириться общество в обмен на выгоды и преимущества “умного мира”.

Двойственность глобальных процессов проявляется и в потенциальной возможности в любой точке планеты использовать мировой опыт формирования архитектурно-световой среды, что требует стандартизации и структуризации технологических процессов в совершенно ином, укрупнённом масштабе, и пересмотра нормативно-правовой базы. 

Потребности в сфере экономики стимулируют развитие инноватики в области организации светоцветовой среды. В связи с этим  технические решения иногда внедряются раньше, чем происходит процесс их полного изучения . Так, например, всё большая освещённость приводит с одной стороны к безопасности передвижения на улице, с другой — к световому загрязнению, что, в частности, негативно сказывается на выработке мелатонина. Данный гормон очень важен для жизнедеятельности человека – оказывает иммуномодулирующее и антистрессовое действие, участвует во многих функциональных процессах организма.

Таким образом, безопасность должна стать ключевым моментом в проектировании архитектурно-световой среды. 
Другие предъявляемые требования к светоцветовой среде:

– представлять собой целостную образную систему (выраженные эстетические связи и отношения элементов, позволяющие  не только распознать образ, но и проанализировать его в категориях художественной композиции); 

– иметь эффективную информативность (соответствие смыслового содержания светового решения городскому окружению, его функциональным пространственным характеристикам, назначению и особенностям архитектурной среды);

– создавать психофизиологический комфорт, определяемый антропометрическими и психологическими особенностями восприятия освещения человеком.

2.ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ В НОРМАТИВНОЙЯ БАЗЕ И НОВЕЙШИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ОБЛАСТИ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СВЕТОЦВЕТОВОЙ СРЕДЫ.

К нженерно-техническому обеспечению светоцветовой среды предъявляется ряд требований, изложенных в следующих основных нормативных документах:
–  Концепция перехода Российской Федерации к устойчивому развитию Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 1 апреля 1996 г. N 440, в ней говорится в частности: следуя рекомендациям и принципам, изложенным в документах Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992), и руководствуясь ими, представляется необходимым и возможным осуществить в Российской Федерации последовательный переход к устойчивому развитию, обеспечивающий сбалансированное решение социально-экономических задач и проблем сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений людей;
– Экологическая доктрина РФ базируется на Конституции Российской Федерации, федеральных законах и иных нормативных правовых актах Российской Федерации, международных договорах Российской Федерации в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, а также на фундаментальных научных знаниях в области экологии и смежных наук; оценке современного состояния природной среды и ее воздействия на качество жизни населения Российской Федерации; признании важного значения природных систем Российской Федерации для глобальных биосферных процессов;учете глобальных и региональных особенностей взаимодействия человека и природы. Настоящий документ учитывает также рекомендации Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.) и последующих международных форумов по вопросам окружающей среды и обеспечения устойчивого развития. 
– Статья 8. Права граждан Федерального закона от 30 марта 1999 г.  № 52-ФЗ О санитарно - эпидемиологическом благополучии населения гласит: Граждане имеют правона благоприятную среду обитания, факторы которой не оказывают вредного воздействия на человека;
– Федеральный закон Российской Федерации "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 23 ноября 2009 г. N 261-ФЗ принят Государственной Думой 11 ноября 2009 года,
 Статья 4. Принципы правового регулирования в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности.Правовое регулирование в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности основывается на следующих принципах:1) эффективное и рациональное использование энергетических ресурсов; 2) поддержка и стимулирование энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 3) системность и комплексность проведения мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности; 4) планирование энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 5) использование энергетических ресурсов с учетом ресурсных, производственно-технологических, экологических и социальных условий.
– СП52.13330.2011 «Естественное и искусственное освещение» Актуализированная редакция 23-05-95
– ГОСТ Р54350-2011 Приборы осветительные введён в действие 01.07.2012 и распространяется на осветительные приборы (светильники и/или прожекторы) для наружного и внутреннего освещения, предназначенные для работы в сетях переменного или постоянного тока напряжением до 1000 В включительно. Стандарт устанавливает классификацию, светотехнические требования и соответствующие методы испытаний осветительных приборов с электрическими источниками света
– Национальный стандарт Российской Федерации ГОСТ Р МЭК 62471-2013 (актуализированная редакция 2017г.) Лампы и ламповые системы. Светобиологическая безопасность IEC 62471:2006 Photobiological safety of lamps and lamp systems (IDT)
– иные Международные нормативные документы, касающиеся фотобиологической безопасности (International regulations concerning the safety of photobiological):1.Commision Internationale de L'edairage.Guide on Interior Lighting,CIE Publication No.29.2, Vienna, pp. 1-113, 1986.2. Commision Internationale de L'edairage. Ocular Lighting Effects on Human Physiology and Behaviour, CIE Technical Report 158, Vienna, pp. 1-54, 2004a. 3.Commision Internationale de L'edairage. Expert Symposium on Light and Health, CIE Publication x027:2004, Vinna, pp. 1-262, 2004b. 4.Commision Internationale de L'edairage. 2 nd Expert Symposium on Light and Health, x031:2006 pp. 1-230, 2006. International Commission on Non-ionizing Radiation Protection.Guidelines on limitsof exposure to broad-band incoherent optical radiation (0.38 to 3 microM), Health Phys 73, pp. 539-554,1997.4. Commision Internationale de L'edairage. Photobiological Safety of Lamps and Lamp Systems, CIE Publication No. S009/E:2002 Austria, Vienna pp. 1-38,2002. 5.American National Standards Institute and illuminatingengineeringsociety of north america. Recommended Practice for Photobiological Safety for Lamps and Lamp Systems- General Requirements American National Standards Institute and Illuminating Engineering Society of North America, New York pp. 1-28, 2005.

– региональные и иные местные документы,  в частности «Правила содержания, ремонта и реставрации фасадов зданий и сооружений на территории города» (Решение Челябинской городской Думы четвертого созыва от 25.10.2011 г. № 28/11 "Об утверждении Правил содержания, ремонта и реставрации фасадов зданий и сооружений на территории города Челябинска)"в главе IX. Архитектурно-художественное освещение фасадов зданий и сооружений выявляются основные принципы комфортного освещения:

57. Фасады зданий и сооружений, находящиеся на гостевых маршрутах города, подлежат обязательному архитектурно-художественному освещению.
58. Архитектурно-художественное освещение фасадов зданий и сооружений должно обеспечивать хорошую видимость и выразительность наиболее важных объектов в вечернее время, повышать комфортность световой среды города. Установки архитектурно-художественного освещения не должны производить слепящего действия на водителей транспорта и пешеходов.

59. Главными принципами архитектурно-художественного освещения фасадов зданий, сооружений и входных групп являются определение основных архитектурно-художественных особенностей и эстетическая выразительность фасадов.
60. При реконструкции и реставрации фасадов зданий и сооружений сохранение или установка архитектурно-художественного освещения обязательна.
61. Приборы архитектурно-художественного освещения должны располагаться таким образом, чтобы их выходные отверстия не оказывались в центре поля зрения водителей и пешеходов в главных направлениях движения или экранировались светозащитными устройствами.
62. Форма и размеры приборов архитектурно-художественного освещения, до второго этажа включительно, должны быть компактных размеров и гармонично смотреться на фасаде здания.
63. Световое оформление витрин должно осуществляться в комплексе с оформлением всего фасада здания, не разбивая фасад на несколько составляющих частей.

64. Проектным организациям осуществлять переход от раздельного проектирования средств освещения к взаимоувязанному проектированию световых пространств путем гармоничного применения приемов освещения на конкретных территориях и объектах с учетом ландшафта и комплексного благоустройства города Челябинска.
3. ФОРМИРОВАНИЯ МЕТОДИК КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ РАБОТЫ В ОБЛАСТИ СВЕТОЦВЕТОВОЙ СРЕДЫ, ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ.
Среда обитания человека (далее – среда обитания) – совокупность объектов, явлений и факторов окружающей (природной и искусственной) среды, определяющая условия жизнедеятельности человека. Безопасные условия для человека - состояние среды обитания, при котором отсутствует опасность вредного воздействия ее факторов на человек. Светоцветовая среда – совокупность видимых излучений с цветовыми ощущениями при дневном и сумеречном зрении, в том числе в условиях искусственного освещения архитектурных и ландшафтных пространств и объектов[1,2]. 
Безопасность и устойчивое развитие светоцветовой среды в целом – устойчиво комфортное состояние совокупности факторов состояния светоцветовой среды, обеспечивающееся необходимым уровнем безопасности, которое при воздействии любых внешних и внутренних факторов остаётся в балансе и способности к развитию.
 Светодиод, СД (light emitting diode; LED) – полупроводниковый прибор с p-n переходом, испускающий некогерентное видимое излучение при пропускании через него электрического тока. Инновация – повышают эффективность фундаментальных, прикладных разработок или экспериментальных работ в какой-либо сфере деятельности. Формирование качественно и структурно новой среды обитания человека – производное его инновационной деятельности. Появление самостоятельно излучающих свет объектов во внешней и внутренней среде порождает запутанность в структуре их понимания, технические же возможности дистанционного управления позволят в скором будущем трансформировать взаимодействие всех иерархических уровней. Инновационные технологии освещения, к которым относятся светодиодные источники, создают принципиально новые возможности формирования среды, как внешней, так и внутренней.

Таким образом, разработка рациональных моделей проектирования светоцветовой среды с использованием светодиодных источников опирается на следующее концептуальное базовое понятие: безопасность и устойчивое развитие светоцветовой среды с использованием инновационных (светодиодных) источников – устойчиво комфортное состояние совокупности факторов состояния светоцветовой среды, обеспечивающееся необходимым уровнем безопасности внедрения новых модификаций светодиодных источников (инноваций), перманентным мониторингом эксплуатации установленных ранее, которое при воздействии любых внешних и внутренних факторов остаётся в балансе и способности к развитию. Актуальным представляется вопрос, по каким критериям определять требования к безопасности подобного рода объектов, включая их внутреннюю среду. Сформировавшееся противоречие – высокая интенсивность освещения современного мегаполиса, а также внутреннего и внешнего освещения жилых и общественных зданий, частично облегчив пресечение противоправных действий, обеспечив техническую безопасность, в то же время нарушает естественные биологические ритмы, провоцирует стрессовые реакции.

Отсутствие научно-обоснованных критериев безопасности, объединяющих все уровни моделирования искусственной светоцветовой среды с использованием светодиодных источников, явилось основой для следующих проблем: хаотичность развития светопространственной структуры в процессе эволюции городского пространства; недостаточность разработанности и взаимоувязанности нормативной базы; фрагментарность вводных данных для исследований; отставание межотраслевой интеграции наук в исследованиях данной сферы; отсутствие светотехнической экспертизы и мониторинга существующей искусственной светоцветовой среды в целом; приток на рынок неконтролируемых недобросовестных производителей светодиодных источников; несовершенство методик подготовки специалистов, руководящих комплексом проектных разработок 

Мегаполис как объект градостроительной деятельности является сложной структурой и требует равнозначного внимания ко всему комплексу проектных вопросов[3, 4]. Перманентное изменение цветовой температуры искусственной световой среды, создав дополнительный полихромный фон в современном городском пространстве в тёмное время суток, послужило основой для более глубокого исследования нового понятия «санитарно-гигиеническая безопасность светоцветовой среды», используемого как для создания градостроительных концепций, так и для теоретических разработок.

4.ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНОГО ЗАКАЗА В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ СВЕТОЦВЕТОВОЙ СРЕДЫ.
   Свет играет одну из ключевых ролей в нашей жизни, и прежде всего это касается его опознавательной и ориентирующей функции. Ориентация в пространстве современного мегаполиса требует максимального напряжения всех органов чувств человека, и в большей степени зрительного аппарата. Движение, путь – один из основных архетипов, и именно здесь появляется максимальное количество впечатлений, которые оседают в памяти как бессознательное. Для получения максимального психологического комфорта городскому жителю необходима чёткая планировочная структура, разделяющая «путь» и «вместилище», как основные типы пространств, выделяемых своими границами и имеющими точки перехода. Условия восприятия пространства   различаются также в зависимости от способа и скорости передвижения. Современный водитель пребывает  в некоем двойственном положении, находясь одновременно в «пути» и «вместилище». В дневное время зрительный аппарат легко распознаёт пространственные ориентиры, в вечерне-ночное время без грамотной, профессионально спроектированной системы искусственного освещения процессы жизнедеятельности будут затруднены.
Реклама, работающая в режиме пульсации и имеющая целью привлечь внимание потенциального покупателя, безусловно, срабатывает. При  этом она несет энергию агрессии и нарушает спокойное пространство. Нагрузка на подсознание человека возрастает многократно из-за того, что в архетипе такой визуальный ряд связан с грозами, молниями, стихийными бедствиями и порождает желание немедленно спрятаться, укрыться, которое не может быть реализовано. Как следствие, нарастает тревожный синдром, который может вылиться в психическое расстройство разной степени тяжести[5,6, 7].
Чтобы узнать мнение жителей о городском освещении, в декабре 2013 г. в г.Челябинске был проведён опрос. В нём приняли участие 104 человека, не имеющие отношения к созданию архитектурно-световой среды, что являлось репрезентативной выборкой для исследования.

Уровень освещённости города большинство опрошенных определили как «не совсем удовлетворительный». Неудовлетворённость уровнем освещения в основном касалась т.н.«спальных» и промышленных районов. В центре города удовлетворённость освещением выше: так считает каждый второй респондент из числа удовлетворённых уровнем освещения и две трети из числа тех, кто не вполне удовлетворён этим уровнем[10].
Эти данные более чем наглядно говорят, что формирование светоцветовой среды мегаполиса предполагает системный подход, требующий объединения усилий специалистов различных отраслей знания[8,9, 11, 12].
5. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ.
В процессе самостоятельной работы студенты проводят анализ городского объекта в контексте сформировавшейся архитектурно-световой среды. 
В первой части работы студенты находят фотографии соответствующих аналогов выбранных средовых объектов и проводят их анализ. Анализ выполняется в виде самостоятельной работы объёмом 15–20 машинописных листов формата А-4, с включением в виде фотографий объекта, натурных зарисовок, схем, таблиц
Во второй части работы студенты выбирают в существующей городской среде значимый объект, расположенный на перекрёстке улиц, делают фотографии в вечернее и дневное время и необходимое натурное обследование.
Характер задания и цель. 
Уметь самостоятельно применять накопленный за время обучения опыт в процессе аналитической работы  для применения на различных стадиях предпроектного исследования в учебном архитектурно-дизайнерском проектировании. 

Совершенствовать умение пользоваться «ручной» и компьютерной графикой для решения практических задач  с использованием необходимых графических пакетов (CorelDraw, Photoshop и др.)                                                                                                                                        
Форма подачи. Аналитический материал в виде фотографий, натурных зарисовок, схем, таблиц.
6. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАСЧЕТНО-ГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЫ.

Расчетно-графическая  работа «Исследование светоцветовой среды городского объекта» выполняется на занятиях с использованием компьютерной или «ручной» подачи. На занятиях студенты анализируют обследованный ими  и сфотографированный в вечернее и дневное время городской объект  (рис. 3-4) и выполняют расчетно-графическую работу.
 На первом этапе выполнения задания проводится защита  аналитической  части задания, подготовленная студентами самостоятельно (рис.1), разбираются и уточняются части задания. После корректировки, если она необходима,  утверждается готовая аналитическая часть. 

На втором этапе выполнения задания выбирается точка восприятия на ситуационном плане, соответствующая месту фотофиксации (рис. 2). 

На третьем этапе выполнения задания проводится анализ отдельных составляющих композиционного целого выбранного студентом объекта

 На четвертом этапе выполнения задания исследуется светоцветовая среда(рис. 11-12) по следующим параметрам:

– архитектурный объем;

– информационно-рекламные установки;
– городское оборудование;

– отдельно выделенные осветительные приборы городского оборудования;

– элементы ландшафта.

На пятом этапе выполнения задания проводится анализ восприятия степени открытости исследуемого пространства (рис. 5-10)
Характер задания и цель. Овладеть практическими навыками исследования архитектурно-световой среды, используя  сочетание графических и аналитических приемов решения задач  архитектурно-дизайнерского проектирования на базе натурных исследований, общегеографических и тематические карт. 
Все практические задания выполняются  путём «ручной» подачи либо обработки материала в компьютерной графике с использованием необходимых графических пакетов (CorelDraw, Photoshop, ArchiCAD и др.).

Форма подачи. Аналитический материал в виде фотографий, натурных зарисовок, схем, таблиц, 
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Рис.1. Аналоговый ряд.
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Рис.2 Место объекта в структуре города
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Рис.3. Дневной вид объекта
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Рис.4. Объект в ночное время
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Рис. 5. Схема положения наблюдателя в пространстве.
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Рис.6. Пространство ощущается открытым
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Рис.7. Пространство ощущается полуоткрытым
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Рис.8. Пространство ощущается полузакрытым
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Рис.9. Пространство ощущается закрытым
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Рис. 10. Схема углов видимости
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Рис.11 Композиционный анализ объекта. 
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Рис.12. Анализ светоцветовой среды  объекта в дневное и вечернее время
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Рис. 12. Анализ светоцветовой среды  объекта в дневное и вечернее время 
9. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ.
Печатная учебно-методическая документация
а) основная литература:
1. Щепетков, Н. И. Световой дизайн города Текст учеб. пособие для вузов архитектур. и дизайнер. специальностей Н. И. Щепетков. - М.: Архитектура-С, 2006. - 317, [3] с. ил.

2. Шимко, В. Т. Архитектурно-дизайнерское проектирование : Основы теории (средовой подход) учебник для вузов по специальности "Дизайн архитектурной среды" В. Т. Шимко ; Моск. архитектур. ин-т (Гос. акад.). - М.: Архитектура-С, 2009. - 407 с. ил.

б) дополнительная литература:
3. Архитектурно-ландшафтный дизайн : теория и практика Текст учеб. пособие Г. А. Потаев и др.; под общ. ред. Г. А. Потаева. - М.: Форум : ИНФРА-М, 2013. - 318, [1] с. ил., 15 л. цв. ил.

4. Архитектурно-дизайнерское проектирование жилой среды. Городская застройка Текст учеб. пособие для специальности "Дизайн архитектурной среды" М. Ф. Уткин и др.; Моск. архитектур. ин-т (Гос. акад.). - М.: Архитектура-С, 2010. - 203 с. ил 
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